
lărăneşti, în satul Dimăcheni din ţinutul 
Dorohoiului, unde mă aflam cantonat pen-
tru refacere, cu regimentul 24 artilerie, 
cîmp. 

Al. O. TEODOREANU 

Volume preţioasc dar ignorate 

Purtat de treburi profesionale în biblio-
teca Teatrului National ,,I. L. Caragiale", 
deţinătoarea atîtor lucruri de prêt (texte 
•originale sau traduceri de piese, nepubli-
cate şi de negăsit), am dat, răsfoind fi-
şierul, peste numele unui autor necunoscut 
pînă acum : Vasile V. Toneanu. El sem-
nează trei volume, deocamdată doar dacti-
lografiate, ce se intitulează : Date informa-
tive asupra Teatrului National. Volumele I 
şi II cuprind două stagiuni din epoca 
directoratului lui Ion Ghica (1877 — 1878 
şi 1878—1879), iar al treilea e consacrât 
stagiunii 1888—1889, ilustrată de prezenţa 
lui I. L. Caragiale în fotoliul directorial. 

Scriitorul patriot Mîhail Kogălniceanu, în 
prefaţa la Cf repetiţie moldoveneascà 
(Noi si iar noi) de C. Caragiale, Iaşi 1844, 
«numera printre meritele comediei si pe 
acela că „poate sluji de un document foarte 
important pentru viitorii cercetători ai în-
ceputului Teatrului National". 

Vasile V. Toneanu, modestul autor al ce-
lor trei volume de care ne ocupăm, într-o 
scurtă nota explicative, ce poate sluji şi ca 
.autoprefaţă, spune, relativ la rostul lucrà-
rii sale, că ea ar aduce „économie de timp" 
persoanelor care ,,ar dori să întreprinda 
studii şi cercetări istorice despre Teatrul 
National". D-sa nu are, dar, pretenţia de 
a oferi mai mult decît o culegere de docu
mente, lăsînd pe seama celor care au con-
•deiul isteţ, sarcina scrierii istoriei propriu-
zise a Teatrului National. Realizînd deo-
camdată trei corpusuri informative si sta-
tistice (cîte unul pentru fiecare stagiune — 
ceea ce, trebuie să recunoaştem, este sufi-
cient), autorul e conştient că ajută, cuiu 
spune singur, pe cei interesaţi la ,,întocmi-
rea monografiilor despre puternicele noastre 
personalităţi teatrale" si a studiilor „com
parative si de sinteză privind stagiunile si 
■diferitele epoci teatrale", precum si la re-
dactarea ,,în condiţiuni optime a istoriei 
Teatrului National". 

Ce păcat că valoroasa lucrare, aflată în 
exemplar unie la biblioteca Teatrului Na
tional „I. L. Caragiale", nu şi-a găsit un 
Kogălniceanu al zilelor noastre, care să o 
prefaţeze şi sa o recomande publicului. 

Alcătuite după acelaşi plan, celé trei vo
lume au, toate, următorul plan de lucru. 
O prima parte înfăţişează, sub forma de 
grafic, organizarea T. N. în stagiunea res
pective. De aici se poate afla compunerea 
Direcţiei, a Comitetului, a Societăţii Dra-
matice, a administraţiei, a personalului teh-
nic, a corpului artistic ajutător (gagişti, 
elevi) etc. Este interesantă şi nu lipsită de 
pitoresc, aşezarea pe aceeaşi pagina a presti-
giosului Ion Ghica, directorul Teatrului 
National, şi a necunoscutului Tudose Gheor-
ghe, om de serviciu al teatrului. Mai presus 
de cultura şi calităţile care-i despart, zelo-
sul V. V. Toneanu a găsit, în afara unui 
criteriu scriptic-statistic, un élément comun, 
care justifică înscrierea lor pe aceeaşi filă 
a istoriei T. N. : amîndoi au fost, după 
puterile şi competenţa lor, slujbaşi ai ace-
leiaşi institutii. 

Urmează un calendar teatral, în care se 
pot citi spectacolele de orice gen din cursul 
stagiunii si datele la care au avut loc. 

Partea cea mai interesantă însă o consti-
tuie acele fişe alcătuite pentru fiecare piesă 
în parte. Pe o asemenea fişă, care ocupă 
o pagina sau doua, se consemnează : auto
rul, traducătorul, distribujia (cu eventualele 
schimbări survenite în timpul stagiunii), de 
cîte ori s-a jucat piesa (data premierei si 
datele la care a fost reluată), precum si 
cîteva trimiteri bibliografice în presa timpu-
lui (cronici, articole, dări de seamă etc.). 

Munca aceasta cuprinde nu numai spec-
tacolele Societăîii Dramatice, ci si pe celé 
aie trupelor străine, care făceau stagiuni 
permanente sau erau numai în trecere, in-
diferent că erau trupe de teatru sau de 
opéra. Nu sînt trecute eu vederea nici spec-
tacolele ocazionale, festive sau de binefacere. 

Acelaşi mare interes îl stîrnesc şi listele 
de actori şi roluri, din care cercetătorul 
poate afla ce anume au jucat, în decursul 
unei stagiuni, principalii actori ai vremii. 

Cărţile sînt încheiate cu o imensitate de 
tablouri sinoptice, grafice şi înfăţişări sta-
tistice conţinînd cifre referitoare la : frec- • 
venţa spectacolelor, numărul spectatorilor, 
numărul biletelor vîndute (pe categorii), 
numărul pieselor jucate, calculât din punct 
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•de vedere al originii (iranceze, germane, 
«engleze sau originale) si al genului (tra-
gedii, drame, comedii etc.). 

Pentru adunarea datelor din acesrte trei 
-volume, au fost consultate cu seriozitate si 
-migală dosare din Fondul T. N. şi Fondul 
M.I.P.C. — Ministerului Instrucţiunii Pu
bliée şi Cultelor (celé ce privesc teatrul), 
«existente la Arhivele Statului Bucureşti, 
Cartea Mare şi manuscrisele pieselor ju-
•cate, de la Biblioteca T. N. si cîteva zeci 
<de periodice din Biblioteca Academiei R.P.R. 
"Nu i-au scăpat, pasionatului culegător, de-
cît manuscrisele de la Académie, care i-ar 
fi putut oferi uneb informaţii suplimen-
tare. Un minus al lucrării, excelent docu-
mentată de altminteri, îl constituie, poate, 
neurmărirea unei problème ce s-ar fi putut 
intitula : turnee aie marilor actori ai T. N. 
'Probabil numai lipsa, din programul său 
«de cercetare, a unui asemenea punct a dus 
la absenta capitolului cuvenit pe care, sin-
cer mărturisind, îl aşteptam în cuprinsul 
-volumelor. Cu această măruntă rezervă, pe 
care o strecurăm mai mult ca o sugestie 
pentru lucrările viitoare, considerăm că 
opéra întreprinsă este riguroasă, absolut 
ştiinţifică, făcută cu ochiul şi priceperea 
unui statistician de mare clasă. 

Munca sa este impresionantă, înduioşă-
toare, mai aies dacă se ţine seama că a-
ceastă lucrare n-a fost comandată, ci s-a 
închegat numai din pasiunea pentru teatru 
a autorului (fiu al lui V. Toneanu si frate 
al lui Costica Toneanu). 

Vasile V. Toneanu răscoleşte mai dé
parte vrafurile de hîrtii prăfuite, atît de 
•scumpe cercetătorilor, pentru a da celor ce 
n-au timp să umble prin biblioteci si ar-
"hive, alte volume de informaţii asupra ve-
chiului nostru Teatru National. îi urăm să 
ajungă cu cercetarea pînă în zilele noastre. 

Mihai FLOREA 

C e face „Naţionalul" ? 

In fiecare seară, plasatorii celor doua 
săli aie Teatrului National din Bucureşti 
oferă spectatorilor, în caietul-program, odată 
cu disftributia spectacolului respectiv şi cu 
cîteva note uneori instructive asupra piesei 
jucate, un articol în care se enunţă într-un 
stil élégant şi sobru, prcgramul de activi-

tate pe această stagiune al primei scène a 
ţării. Spectatorul are astfel posibilitatea 
să-şi planifiée bucuriile spirituale, stabilind 
cu oarecare aproximaţie — oh ! imponde-
rabilele muncii artistice ! — data cînd se va 
desfăta privind fantasticele întîmplări din 
Furtuna lui Shakespeare, data cînd va mé
dita emoţionat (în ciuda lui Brecht şi a 
efectului său de distanţare) la ravagiile 
războiului, urmărind tristul destin al Annei 
Fierling si al copiilor ei (Mutter Courage), 
ziua cînd se va reculege cuprins de groază 
şi compasiune în faţa tragicei sorti a anti-
cului Oedip, sau cînd va ride cu hohote 
de încercările ridicole aie domnului Jour
dain de a-si înnobila manierele (Burghezul 
gentiîom). 

Fără să vrea, spectatorul îşi aminteşte că 
unele din titlurile acestea atrăgătoare i-au 
mai fost fluturate pe dinaintea ochilor si 
în cursul stagiunii trecute şi că speranţele 
sale i-au mai fost o data puse la gréa în-
cercarë. Optimismul său însă nu dezar-
mează. Cîteva din piesele anunţate în ar-
ticolul-program au văzut lumina reflectoa-
relor : Ovidiu, JuJecata focului, Caleaşca 
de aur, Arborele généalogie. Ba se poate 
spune chiar că „Naţionalul" — ca să fo-
los"esc si eu aceastâ „forma familiară şi 
ataşată" — şi-a depăşit intenţiile, prezen-
tînd o piesă romînească, neanunţată în 
program : Visul nopţilor noastre de Ana şi 
Eugen Naum. în treacăt fie zis, nu prea 
are de ce se félicita pentru această „depă-
şire", piesa fiind un fel de însăilare cu 
aţă albă a unor aşa-zise procese de con-
ştiinţă, născute din senin, fără prea mare 
legătură cu realitatea noastră contemporană. 

Incitât la meditaţie şi chiar la calcule 
meschine — cine s-a fript cu supă... — de 
apariţia stăruitoare a articolului-program în 
fiecare caiet din fiecare seară, spectatorul 
începe să socotească : 

Sîntem aproape de sfîrşitul lunii februa-
rie. (Dea domnul ca, în luna aprilie, cînd 
vor apărea aceste însemnări, toate aprehen-
siunile spectatorului grijuliu să fi fost dez-
minţite de afişele Naţionalului !) Pină la 
sfîrşitul stagiunii mai sînt patru luni, soco-
tind şi luna iunie, neindicată pentru pre
mière. Furtuna se répéta de la mijlocul 
stagiunii trecute. Duşmanii de Gorki, do 
asemenea. Bărăranii, pe care locuitorii 
lagunelor veneţiene şi vizitatorii lor de 
anul trecut au văzut-o în luna iulie, noi 
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